

方寸彩票聚温暖 益老益小益万家

20余家媒体记者走进福彩公益金项目

2块钱就能买1注的福利彩票，到底能释放多大的公益能量？近日，由中国福利彩票发行管理中心、山东省民政厅、山东省财政厅共同主办的“公益福彩·益路花开”福利彩票公益金使用项目采风活动陆续走进济南、泰安、临沂、日照4市的福彩公益金资助项目，中福彩中心、山东省福彩中心向各公益项目捐赠爱心物资。来自新华社、光明日报、人民网、新华网等14家央媒以及大众日报、齐鲁晚报·齐鲁壹点等12家省级媒体的记者实地走访福彩公益金资助建设的长者食堂、儿童福利院、养老服务中心等公益项目，亲身了解一张小彩票传递出的“益”路惊喜。



聚焦老人“舌尖上的难题” 福彩公益金助力打造养老“幸福圈”

红烧肉、香菇炖鸡、西红柿炒鸡蛋、手工大包……9月10日中午，媒体采风团首站来到济南市市中区四里村街道玉函路社区长者食堂。琳琅满目的饭菜让记者目不暇接。“一个人在家不值当开火做饭，点外卖孩子又不放心食品安全。”70多岁的张大爷告诉记者，长者食堂的饭菜不仅价格合适，而且健康可口，对自己这种上了年纪、不便做饭的老人再合适不过。截至2023年底，我国60岁及以上老年人口达2.97亿，占总人口的21.1%，我国已进入中度老龄化社会。作为老年人口大省，山东率先出台《关于推进基本养老服务体系建设实施意见》，明确围绕制度、设施、供给、质量等方面开展工作，并提出27项服务内容及相关标准。

解决老年人就餐这一“舌尖上的难题”，让老人在家门口吃上一口放心的热乎饭，是老年人生活所需，也是子女心之所系。目前，全省共建有老年食堂1.1万处，已覆盖全省半数以上城乡社区，日服务老年人40万人次。济南市玉函路社区长者食堂正是中央专项彩票公益金支持老年助餐工作改造提升站点之一。

济南市玉函路社区长者食堂于2024年4月正式投入使用，总面积350平方米，餐位70个，日均服务150余名老年人。为解决辖区行动不便的老年人用餐问题，市中区慈善总会为长者食堂配备了送餐车，由食堂工作人员或社区志愿者送餐上门，保障这些老年人能够吃上健康、营养的饭菜。“食堂离家近，环境干净卫生，饭菜味道好，政府对我们老年人还有补助政策，价格实惠，解决了我每天吃饭的问题。”家住市中区四里村南大街的李大爷是社区长者食堂的常客，经常和老年朋友相约食堂用餐，大家在一起聊聊天看看电视，日子过得舒心愉快。

除了城市中的长者食堂，福彩公益金助力打造养老“幸福圈”公益善举，还扩展到了农村地区。9月12日，媒体采风团走进日照市岚山区黄墩镇陈家官庄村。陈家官庄村60周岁以上老人共有286人，其中超过75周岁的老人有66人。为解决老年人就餐和就医难题，2019年，该村建设启用了养老服务康乐驿站。“长护险人员最受益，早上由家里人送来，下午再接回家，既可以吃饭，还可以定期做康复治疗，不仅节省了劳动力，家人也省心放心。”陈家官庄村支部书记陈迎祥说。此外，该村还组织志愿者轮流上岗为老人提供端饭、刷碗、理发等服务。

随着时代的进步和社会的发展，老年人对养老服务的需求也发生了很大的变化，不再满足于单一的生活照料和医疗护理，而是希望能够得到更为全面、个性化的养老服务。2021年3月，陈家官庄按照距离相近、方便群众的原则，升级布局了村级养老服务中心、村卫生室、康养驿站三位一体的医养照护体系，并配有文化娱乐区、餐厨区、理发室、中医服务室、洗浴间等功能室。该中心总投资34万元，其中福彩公益金5万元；中心由村集体自主运营，累计投入福彩公益金运营补助3万元。放眼日照全市，当地充分考虑到农村老年人的基本生活需求，积极发挥中央和省、市各级福彩公益金保障作用，加快推进城乡养老服务基础设施建。截至目前，日照市

建成农村养老服务设施2214处，其中长者食堂1778处，自2021年以来，省、市两级福彩公益金投入长者食堂建设运营奖补7642万元，约6.1万老年人享受助餐服务。

养老服务做好“兜底”，老人生活才能“有底”。《国务院关于印发“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划的通知》提出，强化支持老龄事业发展和养老服务的资金保障。民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金要加大倾斜力度，自2022年起将不低于55%的资金用于支持发展养老服务。根据山东省民政厅发布的《关于2023年度中央集中彩票公益金使用情况的公告》和《2023年度省级福利彩票公益金使用情况的公告》，2023年，我省共有45227万元福利彩票公益金用于养老服务体系建设和居家和社区养老服务改革试点，占省民政厅使用公益金总数的59.71%。

托举孤残儿童梦想 福彩公益金筑建温馨护童港湾

儿童福利工作体现了党和政府的民生厚度、政策温度和全社会的文明程度，做好新时代儿童福利工作意义重大而深远。9月10日下午，“公益福彩·益路花开”媒体采风团一行走进了泰安市儿童福利院。

泰安市儿童福利院是民政部“蓝天计划”在山东省首家自用的定点项目，被列入2008年泰安市委、市政府“为民十二件实事”之一，占地17亩，建筑面积13000平方米。自2009年建院以来，泰安市儿童福利院共计使用彩票公益金约3920万元。其中，建设投入约2700万元，全面保障了儿童福利院的如期建成使用；设施设备运行维修改造约720万元，有力保证了儿童福利院的日常运营服务管理；孤残儿童康复专业服务项目资金约500万元，为院内智力残疾和脑瘫患儿提供了康复治疗，有力改善了残疾儿童身体机能，提升了他们的生存能力。

孤残儿童的成长需要呵护，孤残儿童的梦想更需助力。泰安市儿童福利院不仅致力提升孩子们的生活能力，更全心托举每一个孩子的梦想，着力打造温馨的护童港湾。

福少康是一名2004年入住泰安市儿童福利院的儿童，当时的他身有残疾，但在福利院大家庭的精心呵护下，不仅养成了勤奋乐观的性格，还考取了心仪的大学——北京民政职业大学。在校学习期间，福少康感恩“福彩助学金”的资助，钻研课程之余，还通过学习社工课程和实践活动来提升个人能力，并利用助老志愿服务、VCR拍摄等活动，积极回报社会和福利院，每次放假返院都积极充当志愿者，利用所学所见帮助、服务福利院的兄弟姐妹。据统计，泰安市儿童福利院先后有66名孤儿就读于市内中小学及中专、职业技术学院，培养出大学生31人，研究生6人，参军5人，已劳动就业34人。

呵护精神障碍患者心灵 福彩公益金拓宽精神病患幸福路

在中国福利彩票发行之初，“助残”便是福彩公益金的重要使用方向，残疾人也是福

彩公益金重点关注的特殊群体。9月11日，“公益福彩·益路花开”采风团走进临沂市养老事业发展服务中心，了解这座全省规模最大、精神障碍收养人员最多的福利机构。

临沂市养老事业发展服务中心成立于2021年，总投资1.5亿元，其中使用福彩公益金约8300万元，占地80亩，建筑面积2.9万平方米，共有建筑单体11栋，设置床位500张，目前共有收养人员296人，均为找不到家的流浪乞讨人员及由儿童福利院转入的成人，全部为精神疾病及失智人员。

“我们的照护对象不仅体弱多病，他们的心灵也同样受过创伤。面对他们的焦虑、恐惧，甚至是抗拒，我们只能用更多的温暖和耐心去关爱他们。”临沂市养老事业发展服务中心养护服务科病区护士长何玉艳说。回忆起80岁高龄的收养人员常大爷初来乍到时的场景，她仍然记忆犹新。常大爷患有抑郁症、慢性心衰以及严重肺部疾病，由于对陌生封闭环境的防御心理以及受身体不适的影响，他常常因为焦虑而发怒，甚至将大小便随处涂抹。护理人员并没有因此放弃，而是更加耐心地陪伴在他身边，一点一滴地帮他调整用药，疏导他的情绪。经过长时间的精心照顾，使得这位老人从冷漠到依赖，再到如今的满怀感激，嘴上时常说着“谢谢”。

为做好精神障碍患者的健康评估，临沂市养老事业发展服务中心为每位入院人员建立个人康复档案，制定了康复方案，实施系统化的治疗方法以及康复项目。“通过颜色图形识别、农疗康复、微型社会模拟等健全‘医康养护’四位一体服务体系，为患者进行躯体管理训练、生活技能训练、社交能力训练，帮助他们重拾健康、重建自信。”临沂市养老事业发展服务中心工作人员介绍。而为了实现收养人员的回家梦，临沂市养老事业发展服务中心开展了“筑梦返乡、为爱护航”寻亲活动，通过与媒体和公安部门合作，已帮助76人找到家人。

据了解，临沂市养老事业发展服务中心除了供养296名收养人员，还积极发挥指导支持全市养老事业发展的职能，统筹指导全市养老事业发展，牵头编制《临沂市养老服务条例》等政策法规，打造了“孝善临沂”养老品牌，制定了精神障碍收养人员标准化服务体系《精神障碍老年人集中供养机构护理服务规范》，填补了省内空白。

一连串成绩的背后，离不开福利彩票公益金的鼎力相助。近年来，全省民政系统扎实推进山东民政事业高质量发展“1261”行动计划，持续聚焦“一老一小一困”等特殊群体。“十四五”以来，山东省民政厅使用福彩公益金35.45亿元，广泛用于老年人福利、残疾人福利、孤残儿童福利、济困帮扶和社会公益等项目建设，有力增进了民生福祉。山东福彩系统扎实贯彻山东民政事业高质量发展“1261”行动计划，高举福利彩票公益金大旗，扎实做好福利彩票销售工作，所筹集的大量彩票公益金有效地促进了民政业务的开展，增进了社会民生福祉，为全省民政事业高质量发展作出了积极贡献。



周边居民给济南市玉函路社区长者食堂点赞。



日照市陈家官庄村老人享用美食。



泰安市儿童福利院护理人员带领孩子做相关训练。



临沂市养老事业发展服务中心基础设施齐全。

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1.5元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)